
Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

Đ  BÀI :Ề

        Thi t k  sàn s n có b n d m theo các s  li u sau :ế ế ườ ả ầ ố ệ

   ­ S  đ  sàn theo hình 1ơ ồ

   ­ Kích th c tính t  tr c d m và tr c t ng lướ ừ ụ ầ ụ ườ 1= 2,4 m , l 2 = 5,2 cm 

     T ng ch u l c có chi u dày t = 34 cmườ ị ự ề

   ­ Sàn nhà s n xu t công nghi p nh  ,c u t o m t sàn g m 3 l p nh  hình 1ả ấ ệ ẹ ấ ạ ặ ồ ớ ư

     Ho t t i tiêu chu n ạ ả ẩ TCP = 1020  2m
kG ; n = 1,2

- V t li u : bêtông mác 200 c t thép c a b n và c t đai c a d m lo i AI ,c t d c c a d m lo i ậ ệ ố ủ ả ố ủ ầ ạ ố ọ ủ ầ ạ
AII

                                

1 1 2 3 4 5

a

b

c

d

                                                       S  đ  sànơ ồ
BÀI LÀM : 

    S  LI U TÍNH TOÁN C A V T LI U :Ố Ệ Ủ Ậ Ệ

      Bêtông mác 200 có  2n cm
kG900R �  ;  2k cm

kG5,7R �

      C t thép AI có ố 2a cm
kG2100R �  ;  2ad cm

kG1700R �

      C t thép AII có ố 2
'
aa cm

kG2700RR ��  ;  2ax cm
kG2150R �
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Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

   I. TÍNH TOÁN B N :Ả

     1.S  đ  b n sàn :ơ ồ ả

          Xét t  s  hai c nh ô b n : ỉ ố ạ ả 12
1

2 l2l
m42,l

m,25l
��

�
�
�

�
�

    B  qua s  u n theo c nh dài ( lỏ ự ố ạ 2  ) .Xem b n làm vi c 1 ph ng ( theo ph ng lả ệ ươ ươ 1) .Ta có sàn 
s n toàn kh i b n d m.Các d m t  tr c 2 đén tr c 5 là d m chính,các d m d c là d m ph .ườ ố ả ầ ầ ừ ụ ụ ầ ầ ọ ầ ụ

    Đ  tính b n ,c t m t d i r ng ể ả ắ ộ ả ộ 1b =1 m vuông góc v i d m ph  và xem nh  1 d m liên t c.ớ ầ ụ ư ầ ụ

  2.L a ch n kích th c các b  ph n :ự ọ ướ ộ ậ

    * Tính s  b  chi u dày b n :ơ ộ ề ả

       Áp d ng công th c  ụ ứ l
m

 D
hb �

L y D= 1,3 vì t i tr ng ấ ả ọ TCP = 1120  2m
kG  khá l n ớ

       m= 35 vì b n lo i d m và b n liên t c ả ạ ầ ả ụ

       l= l1  (c nh theo ph ng ch u l c) = 240 cmạ ươ ị ự

� cm9,8240
35

 3,1
h b ��  .Ch n ọ cm9h b �

    * D m ph  : Chi u cao ti t di n d m : ầ ụ ề ế ệ ầ dp
d

dp l
m
1

h �  

Trong đó  cm205m,25ll 2dp ���

                ch n ọ dm =12 vì t i tr ng khá l nả ọ ớ

� cm34205
21
1

h dp �� .Ch n ọ cm45hdp � ,ch n ọ cm20bdp �

    * D m chính : Chi u cao ti t di n d m : ầ ề ế ệ ầ dc
d

dc l
m
1

h �  

Trong đó  cm072m2,7l3l 1dc ���

                ch n ọ dm = 10 vì t i tr ng khá l nả ọ ớ

� cm72072
10
1

h d ��c
 .Ch n ọ cm27h dc � ,ch n ọ cm30bdc �
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Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

3.Nh p tính toán c a b n :ị ủ ả

      Nh p gi a l = ị ữ cm02220042bl dp1 ����

      Nh p biên ị cm517,2
2
9

2
34

2
20

402
2

h
2
t

2

b
ll bdp
1b ���������

      Chênh l ch gi a các nh p ệ ữ ị 100
220

5,217220 �
%=1,1%

4.T i tr ng trên b n :ả ọ ả

   ­ Ho t t i tính toán ạ ả 2TCb cm
kG12241,2.1020P.np ���

   ­ Tĩnh t i : đ c tính toán và ghi trong b ng :ả ượ ả

Các l pớ Tiêu chu nẩ n Tính toán

     +V a ximăng 2 cm ,ữ 3o m
kG2000γ �

                  0,02 . 2000 = 40

     +B n bêtông c t thép dày 8 cmả ố

                  0,08 . 2500 = 200

     +V a trát 1 cm , ữ 3o m
kG0018γ �

                  0,01 . 1800 = 18

                 C ngộ

40

200

18

1,2

1,1

1,2

48

220

21,6

289,6

  Tĩnh t i tính toán ả 2b m
kG318g �

  ­ T i tr ng toàn ph n tính toán trên b n : ả ọ ầ ả 2bbb m
kG66214134318pgq �����

5.Tính momen :

   Giá tr  tuy t đ i c a momen d ng   các nh p gi a và momen âm   các g i gi a :ị ệ ố ủ ươ ở ị ữ ở ố ữ
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Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

                                Gm205
16

2,2.6621
16

l.q
MM

22
b

ggnhg ����

    Giá tr  tuy t đ i c a momen d ng   các nh p biên và momen âm   các g i biên :ị ệ ố ủ ươ ở ị ở ố

                                kGm417
11

5,172.6621
11

l.q
MM

22
bb

gbnhb ����

                                                      Hình 2.S  đ  tính toán c a d i b nơ ồ ủ ả ả

6.Tính c t thép :ố

   ­ Ch n ọ oa =1,5 cm cho m i ti t di n ọ ế ệ �  Chi u cao làm vi c ề ệ cm5,75,19ahh bo �����

       ­ Tính             2
o1n hbR

M
A �  ,  � �A2110,5γ ���    ,  

oa
a h.γ.R

M
F �

          +  g i biên và nh p biên :Ở ố ị

                • 0,3A40,1
5,790.100.

00417
A d2 ����

                • � � 30,9242.0,1110,5γ ����

                • 2
a cm91,4

5,7.32100.0,92
40071

F ��    

                • Ki m tra t  l  c t thép ể ỉ ệ ố μ % =  0,65
5,7100.
1,94100.

hb
F100

01

a ��  

                         (μ % n m trong kho ng 0,3ằ ả ÷0,9 � h p lí )ợ

                • D  ki n dùng c t thép ự ế ố 2
2

a cm0,5
4

.0,8π
f8Φ ���

                     � Kho ng cách gi a các c t :  aả ữ ố cm18,01
1,94

100.0,5
F
fb

a

a1 ���

                • Ch n c t thép là ọ ố 8Φ  , a=13 cm
                      tra b ng ph  l c II ta đ c ả ụ ụ ượ 2

a cm3,87F �

          +  g i gi a và nh p gi a :Ở ố ữ ị ữ

                • 0980,
5,790.100.

00502
A 2 ��

                • � � 9480,0982.0,110,5γ ����
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                • 2
a cm36,3

5,7.482100.0,9
00502

F ��    

                • D  ki n dùng c t thép ự ế ố 2
2

a cm28260,
4

6.0,π
f6Φ ���

                     � Kho ng cách gi a các c t :  aả ữ ố cm42,8
36,3
2826100.0,

F
fb

a

a1 ���

                • Ch n c t thép là ọ ố 6Φ  , a=9 cm

                      tra b ng ph  l c II ta đ c ả ụ ụ ượ 2
a cm14,3F �

                • T i các nh p gi a và g i gi a   trong vùng đ c phép gi m 20% c t thép ạ ị ữ ố ữ ở ượ ả ố

                        aF�  = 80%.3,36 = 2,68 cm 2

                  T  l  c t thép ỉ ệ ố μ % =  350,
5,7100.

68,2 �  %

                         (μ % n m trong kho ng 0,3ằ ả ÷0,9 � h p lí )ợ

                 • Kho ng cách gi a các c t :  aả ữ ố cm10
68,2
2826100.0,

F
fb

a

a1 ���  

                 • Ch n c t thép là ọ ố 6Φ  , a=10 cm

                      tra b ng ph  l c II ta đ c ả ụ ụ ượ 2
a cm83,2F �

   ­ Ki m tra l i chi u cao làm vi c ể ạ ề ệ 0h : L y l p b o v  dày 1 cm ( ấ ớ ả ệ 1C = 1 cm )

         +  g i biên và nh p biên :  c t thép là Ở ố ị ố 8Φ  

             �  chi u cao làm vi c tính toán ề ệ cm,67
2

0,8
19

2
Φ

Chh 1ott ��
�
��

�
� ����

�
��

�
� ��� > cm6,5ho �

                             � dùng đ c.ượ

         +  g i gi a và nh p gi a :  c t thép là Ở ố ữ ị ữ ố 6Φ

             �  chi u cao làm vi c tính toán ề ệ cm7,7
2
60,

19
2
Φ

Chh 1ott ��
�
��

�
� ����

�
��

�
� ��� > cm6,5ho �

                              � dùng đ c.ượ

     ­ C t thép ch u momen âm :ố ị

     +Đo n dài t  mút c t thép mũ đ n mép d m ph  l y b ng vl.ạ ừ ố ế ầ ụ ấ ằ

        Vì   2bb2b m
kG59013185.g53441p

m
kG9543183.g3 ������� nên l y v=0,3ấ

           � vl = 0,3.2,2 = 0,66 m
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           �  Đo n dài t  mút c t thép mũ đ n tr c d m : vl+ạ ừ ố ế ụ ầ m670,
2

0.2
660,

2

bdp ���

          + Có  bh = 9 cm  �  ti t ki m c t thép b ng cách u n ph i h pế ệ ố ằ ố ố ợ

                Đo n t  đi m u n đ n mép d m ạ ừ ể ố ế ầ m70,32,2.6
1l6

1 ��        

                 Đo n t  đi m u n đ n tr c d m ạ ừ ể ố ế ụ ầ m70,4
2

0,2
70,3

2

b
l

6
1 dp ����

7.C t thép đ t theo c u t o :ố ặ ấ ạ

     C t ch u momen âm đ t theo ph ng vuông góc v i d m chính ,ch n ố ị ặ ươ ớ ầ ọ 6Φ .Đ  c t thép ch u ể ố ị
momen âm theo c u t o không ít h n 5ấ ạ ơ 6Φ  và cũng không ít h n 50% c t thép ch u l c tính ơ ố ị ự
toán   các g i gi a ( 50% .3,36 = 1,68 cmở ố ữ 2 )  ch n a = 16 cm (di n tích c t thép trên 1 m c a ọ ệ ố ủ
b n là 1,77 cmả 2  )

     Dùng các thanh c t mũ ,đo n dài đ n mép d m :ố ạ ế ầ m550,2,2.
4
1

l
4
1 ��  

�  đo n dài đ n tr c d m : ạ ế ụ ầ m70,
2

0,3
550,

2
b

l
4
1 dc ����   .K  đ n 2 móc vuông ( c m th ng ể ế ắ ẳ

xu ng l p bêtông b o v  ) ố ớ ả ệ � chi u dài toàn thanh  2(0,7+0,07) = 1,54 m  ề
      C t thép phân b    phía d i ch n ố ố ở ướ ọ 6Φ , a= 28 cm  � di n tích ti t di n trong m i m b  ệ ế ệ ỗ ề

r ng c a b n :ộ ủ ả   2
2

cm01,1
28

100
.

4
.0,6π �  l n h n 20% c t thép ch u l c gi a nh p :ớ ơ ố ị ự ữ ị

    nh p biên    0,2.4,91 = 0,982 cmở ị 2 
    nh p gi a    0,2.2,68 = 0,536        ở ị ữ

        Trên hình 3a th  hi n b  trí c t thép trên m t c t vuông góc v i d m ph    trong ph m vi ể ệ ố ố ặ ắ ớ ầ ụ ở ạ
gi a tr c 1 và tr c 2 , cũng nh  gi a tr c 5 và tr c 6 c a m t b ng sàn , đó là ph m ch a gi mữ ụ ụ ư ữ ụ ụ ủ ặ ằ ạ ư ả  
20% c t thép . M t c t th  hi n ba nh p c a b n t  tr c A đ n tr c B.C u t o c a b n t  tr cố ặ ắ ể ệ ị ủ ả ừ ụ ế ụ ấ ạ ủ ả ừ ụ  
C đ n tr c D l y theo đ i x ng v i đo n đ c v .Các ô b n   gi a t  tr c B đ n tr c C đ cế ụ ấ ố ứ ớ ạ ượ ẽ ả ở ữ ừ ụ ế ụ ượ  
c u t o gi ng nh  ô b n th  ba, xem là ô b n gi a.ấ ạ ố ư ả ứ ả ữ

         T  tr c 2 đ n tr c 5 ,c t thép   các ô b n gi a đ c gi m 20% m t c t c a b n cũng đ cừ ụ ế ụ ố ở ả ữ ượ ả ặ ắ ủ ả ượ  
th  hi n nh  trên hình 3a nh ng các kho ng cách c t thép t  ô th  hai tr  đi l y là a= 200 thay ể ệ ư ư ả ố ừ ứ ở ấ
cho a= 180 

    
                                                          Hình 3.B  trí c t thép trong b nố ố ả
a­m t c t vuông góc v i d m ph  trong đo n gi a tr c 1 và tr c 2, cũng nh  gi a tr c 5 và ặ ắ ớ ầ ụ ạ ữ ụ ụ ư ữ ụ
tr c 6 ụ
b­m t c t vuông góc v i các d m chínhặ ắ ớ ầ
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c­vùng các ô b n đ c gi m 20% c t thép ả ượ ả ố
                                            

II) TÍNH TOÁN D M PHẦ Ụ.
   1) S  đ  tính:ơ ồ

D m ph  là d m liên t c 5 nh p đ c g i lên t ng và d m chính, l y đo n g i lênầ ụ ầ ụ ị ượ ố ườ ầ ấ ạ ố  
t ng là Sườ d=22 cm 
B  r ng d m chính: bề ộ ầ dc= 30cm
Nh p tính toán là: ị

+ Nh p biên: lị b= l2 ­ 
2

bdo  ­ 
2
t

 + 
2

Sd   = 

+ Nh p gi a: lị ữ g= l2 ­ bdc= 5,2 ­ 0,3 = 4,9 m

+ Chêng l ch gi a các nh p:  ệ ữ ị
5 4,9

5
−

.100 = 2%

   2) T i tr ng tác d ng lên d m:ả ọ ụ ầ
Vì kho ng cách gi a các d m là đ u nhau là lả ữ ầ ề 1= 2,4m

+ Ho t t i trên d m: Pạ ả ầ dp = Pbl1 = 1344 x 2,4 =  3225,6 kg/m2

+Tĩnh t i trên d m: gả ầ dp = gbl1+ g0 =

g0= bdp.(hdp­ hb).� bt.n = 20 x (45­9) x 2500 x 1,2 = 216 kG/m
gb.l1= 764 kG/m
gdp= 980 kG/m

+T i tr ng toàn ph n: qả ọ ầ dp= Pd + gd = 4205,6 kG/m

T  s : ỉ ố
d

d

g
P

 = 
980

6,3225
 = 3,29

      3) N i l c:ộ ự

Tung đ  hình bao mômen M = ộ � .qd.l2

Tra b ng đ  l y h  s  ả ể ấ ệ ố � , k t qu  tính toán đ c trình bày trong b ng 1ế ả ượ ả

­ Mômen âm   nh p biên tri t tiêu cách mép g i t a m t đo n x = klở ị ệ ố ự ộ ạ b

K tra b ng III: k = 0,2934  ả
 lb= 5,0m
 x= 1,467

­ Mômen d ng tri t tiêu cách mép g i t a gi a m t đo n:ươ ệ ố ự ữ ộ ạ
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2
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 0,15.l = 0,15. 4,9 = 0,735m,
­  T i nh p biên là: 0,15.lạ ị b = 0,15.5= 0,75m 

qd.lb
2 = 4205,6 x 52 = 105140

qd.lg
2 = 4205,6 x 4,92 = 100976,456

+ L c c t:ự ắ
QA= 0,4xqdxlb = 0,4 x 4205,6 x 5 = 8411,2 kg
QT

B= 0,6xqdxlb = 0,6 x 4205,6 x 4,9 = 12364,464 kg 
QP

B= QC = 0,5xqdxl = 0,5 x 4205,6 x 4,9 = 10303,72s kg
Hình 6: S  đ  tính và n i l c trong d m ph .ơ ồ ộ ự ầ ụ

B ng 1ả : TÍNH TOÁN HÌNH BAO MÔMEN VÀ L C C T.Ự Ắ

Nh pị
ti t di nế ệ

Giá tr  ị � Tung đ  Mộ

C a Mủ max C a Mủ min M max M min

Nh p biênị
g i Aố 0

1 0,065 6834,1
2 0,09 9462,6

0,425l 0,091 9567,74
3 0,075 7885,5
4 0,02 2102,8

g i B TD5ố ­0,0715 ­7517,51
nh p 2ị

6 0,018 ­0,0364 1892,52 ­3827,1
7 0,058 ­0,0185 6098,12 ­1945,9

0,5l 0,0625 6571,25
8 0,058 ­0,0157 6098,12 ­1650,7
9 0,018 ­0,0312 1892,52 ­3820,37

g i C TD10ố ­0,0625 ­6571,25
nh p gi aị ữ

11 0,018  ­ 0,0287 1892,52 ­ 3017,52
12 0,058 ­ 0,0124 6098,12 ­ 1303,74

0,5l 0,0625 6571,25
  4) Tính c t thép d c ố ọ
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Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

V i ớ Rn = 90 kg/cm2

Ra = Ra
/ = 2700 kg/cm2

* V i mômen âm: Tính theo ti t di n ch  nh t, b = 20 cm ; h = 45cmớ ế ệ ữ ậ

Gi  thi t aả ế 0= 3,5cm �  h0 = 41,5cm
 + T i g i B v i M = 7517,51ạ ố ớ

A = 
0

2.. hbR
M

n

= 0,24< 0,3

­ �  �  = 0,5(1+ A21 � ) = 0,86

­ Fa = 
0.. hR

M

a � = 7,8

Ki m tra: ể � �  = 
0..

.100
hb
Fa

 = 0,94 > � min → h p lý.ợ

Ch n 2ọ �  16 + 1�  22  Fa = 7,803 cm2

 + T i g i C v i M = 6571,25ạ ố ớ

A = 
0

2.. hbR
M

n

= 0,21 < 0,3

�  �  = 0,5(1+ A21 � ) = 0,89

 Fa = 
0.. hR

M

a � = 6,59

Ki m tra: ể � �  = 
0..

.100
hb
Fa

 = 0,79 > � min. → h p lý.ợ

Ch n 1 ọ �  18 +2 �  16  Fa = 6,57 cm2

* V i ti t di n ch u mômen d ng. Cánh n m trong vùng nén tham gia ch u l c v i s n, ớ ế ệ ị ươ ằ ị ự ớ ườ
chi u r ng đ a vào tính toán là bề ộ ư c. 

bc = b+2C1 hc = 0,08 m

+Nh p gi a : a = 3,5ị ữ �  h0 = 41,5cm

+Nh p biên : a = 4,5 ị �  h0 = 40,5cm
L y Cấ 1 không l n h n tr  s  bé nh t trong 3 tr  s  sau:ớ ơ ị ố ấ ị ố
­ N a hai mép trong c a d m:ử ủ ầ

C1 = 0,5.2,2 = 1,1m = 110 cm
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Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

­
6
1

 nh p tính toán: = ị
6
1

.4,9 = 0,82 m = 82cm

­ 9.hc = 72 cm . Ch n Cọ 1 = 72cm. �  bc = b+2C1 = 20+2.72 = 164cm
­ MC = Rn.bc.hc.(h0 ­ 0,5hc) = 90.164.8.(40,5­ 4) = 43100 kgm

­   Có Mmax= 9567,74 < MC �  Tr c trung hoà qua cánh. Tính toán nh  ti t di n ch  nh t: bụ ư ế ệ ữ ậ c x 
h = 164 x 45
+ T i nh p biên: V i M = 9567,74ạ ị ớ

A =  2
0bhR

M

n

=  25,40.164.90
100.74,9567

= 0,0395

�  �  = 0,5(1+ A21 � ) = 0,5(1+ 0395,0.21 � ) = 0,97

Fa =
0.. hR

M

a� = 
5,40.97,0.2700

100.74,9567
 = 9,02 cm2

Ki m tra: ể � �  = 
0..

.100
hb
Fa

 =  5,40.20
02,9.100.

 = 1,11% > � min

+ T i nh p gi a v i M = 6571,25ạ ị ữ ớ

A =  2
0bhR

M

n

= 0,027l

�  �  = 0,5(1+ A21 � ) = 0,5(1+ 027,0.21 �  )= 0,98

Fa = 
0.. hR

M

a� = 
5,40.98,0.2700

100.25,6571
 = 6,13 cm2

Ki m tra: ể � �  = 
0

.100
hb
F

c

a =  0,76% h p lýợ

� Ch n và b  trí c t d c:ọ ố ố ọ

Ch n và b  trí c t d c nh  đã ghi trong b ng 2:ọ ố ố ọ ư ả
B ng 2ả : CH N C T THÉP D C C A D M PH :Ọ Ố Ọ Ủ Ầ Ụ

Tiết diện Diện tích Facm2 Chọn cốt thép: diện tích cm2 h0cm
Nhịp biên  9,02 3 �  18, 2�  16

 Fa = 11,65

35

Gối B 7,8 3 �  18 +1�  18  Fa = 9,64 37,1
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Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

Nhịp giữa & 
nhịp 2

6,13 1 �  18 +2 �  16 Fa = 6,565 37,1

gối C 6,59 1� 18 +3� 14Fa = 7,165 37,1

III ­ 5) Tính c t thép ngang:ố
Có Qmax = QB

T = 12446

Ki m tra đi u ki n h n ch : Q ể ề ệ ạ ế �   k0Rnbh0 cho ti t di n ch u c t l n nh t ế ệ ị ắ ớ ấ

  V i:ớ k0 = 0,35
T i v  trí đó có hạ ị 0 = 37,1cm
 k0Rnbh0 = 0,35.90.25.37,1 = 29216,25kg. Tho  mãn đi u ki n h n ch .ả ề ệ ạ ế
Ki m tra đi u ki n tính toán: Q < 0,6.Rể ề ệ k.b.h0:
G i có l c c t bé nh t là Qố ự ắ ấ A = 8297kg T i các ti t di n g n g i Acó ạ ế ệ ầ ố

h0= 37,1cm (u n 2 ố �  18 nên ch  còn m t hàng c t thép)ỉ ộ ố

�  0,6.Rk.b.h0 = 0,6.7,5.25.37,1 =4173,75
X y ra Q >  0,6.Rả k.b.h0 nên c n ph i tính toán c t đai.ầ ả ố
Tính cho ph n bên trái g i B v i Qầ ố ớ T

B= 12446 kg và h0 = 37,1cm

qđ= 
0

2

2

8 bhR
Q

k

= 75 kg/cm 

Kh  năng ch u c t c a bê tông và c t đai trên ti t di n nghiêng nguy hi m nh t:ả ị ắ ủ ố ế ệ ể ấ

Qđb =  dk qhbR ....8 0
2  =  75.1,37.25.5,7.8 2 = 12443,7
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Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

T i g i A và bên ph i c i B đ u có Q < Qạ ố ả ố ề đb nên không c n tính c t xiên. T i nh ng vùng ầ ố ạ ữ
này n u có ch  là l i d ng u n c t thép d c. Ch  ph i tính cho ph n bên trái g i B v i Qế ỉ ợ ụ ố ố ọ ỉ ả ầ ố ớ B

T > 
Qđb.
C t xiên do c t d c u n lên m t góc 45ố ố ọ ố ộ o. Trong đo n d m đang xét, l c c t là h ng s  đ ngạ ầ ự ắ ằ ố ồ  
th i xem g n đúng là ti t di n nghiêng nguy hi m nh t ch  c t qua m t l p c t xiên.ờ ầ ế ệ ể ấ ỉ ắ ộ ớ ố

Fx1 = Fx2 =  �sin.ax

db

R
QQ �

 = 
707,0.2150

7,1244312446 �
 = 0,0015

Giá tr  Fị x tính đ c quá nh  vì v y không c n tính chính xác (xem ti t di n nghiêng c t qua ượ ỏ ậ ầ ế ệ ắ
hai l p c t xiên)ớ ố

Ch n đai ọ �  6 có fa = 0,283, hai nhánh n = 2, thép AI có Rađ= 1700kg/cm2

Kho ng cách tính toán:ả

Ut = 
d

dad

q
fnR ..

= 
75

283,0.2.1700
= 12,8. L y Uấ t = 13cm. 

Umax= 
Q

hbRk 0
2...5,1

= 
12446

1,37.25.5,7.5,1 2

= 31cm. L y Uấ max= 31cm

V i h ớ �  45cm nên Uct = 15cm. Ch n U = 13ọ cm.
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Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

III ­ 6) Tính toán, v  hình bao v t li u:ẽ ậ ệ
 Nh p, đ ng kính c t thép nh  h n 20Ở ị ườ ố ỏ ơ mm l y l p b o v  2ấ ớ ả ệ cm, kho ng h  hai hàng c t là ả ở ố

3cm. T  chi u dày l p b o v  và b  trí c t thép tính raừ ề ớ ả ệ ố ố  a và h0 cho t ng ti t di n.M i ti t ừ ế ệ ọ ế
di n đ u tính theo tr ng h p đ t c t thép đ n.ệ ề ườ ợ ặ ố ơ
K t qu  tính toán kh  năng ch u l c đ c ghi trong b ng 3.ế ả ả ị ự ượ ả

�  = 
0bhR

FR

n

aa ; �  = 
2

1
��  ; Mtd = RaFa � h0

(V i ti t di n ch u mômen d ng thay b = bớ ế ệ ị ươ c = 169cm)

B ng 3: KH  NĂNG CH U L C C A M T S  TI T DI N.ả Ả Ị Ự Ủ Ộ Ố Ế Ệ
Ti t di n ế ệ S  l ng c t thép; Fố ượ ố a h0 � � Mtd

Nh p biênị 3�  18+ 2�  16; 11,65 35 0,06 0,97 10679
C nh nh pạ ị  

biên
U n 2ố �  18 còn 1�  18

+2�  16; 6,565

37,1 0,03 0,985 6477,5

C nh nh pạ ị  
biên

U n 1ố �  18 còn 2�  16; 
4,02

37,2 0,02 0,99 3997

G i Bố 3�  18+1�  16; 9,64 37,1 0,3 0,85 8208
C nh g i Bạ ố U n 1ố �  18 còn 2�  18

+1�  16; 7,1

37,1 0,23 0,885 6297

C nh g i Bạ ố C t 2ắ �  18 còn 1�  16
; 2,01

37,2 0,06 0,97 1985

Nh p 2ị 2�  16 + 1�  18; 6,565 37,1 0,03 0,985 6477,5
C nh nh pạ ị  

2
U n 1ố �  18 còn 2�  16

; 4,02

37,2 0,02 0,99 3997

G i Cố 3�  14 + 1�  18; 7,165 37,1 0,23 0,885 6352
C nh g i Cạ ố U n 1ố �  18 còn 3�  14

; 4,62

37,3 0,15 0,925 4304

Nh p gi a ị ữ Nh  Nh p 2ư ị

SV NGUY N GIA KHÁNH        L P CTT42­ĐH1                                                                   TrangỄ Ớ  
13 



Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

III ­ 7) Tìm đi m u n, đi m c t c a các thanh:ể ố ể ắ ủ

 nh p 2 và nh p gi a có 3 thanh d  ki n u n ph i h p lên g i B và C m t thanh Ở ị ị ữ ự ế ố ố ợ ố ộ �  18.

� Tìm đi m u n c a các thanh s  3 t  nh p biên lên g i Bể ố ủ ố ừ ị ố

Sau khi u n 2 thanh ố �  18 kh  năng c a các thanh còn l i là Mả ủ ạ td = 6477,5
D a vào bi u đ  mômen   ti t di n 3 có M3 = 8090ự ể ồ ở ế ệ

 ti t di n 4 có M4 = 2157ở ế ệ
Mtd = 6477,5
M3 = 8090
M4 = 2157
lb = 520cm

Kho ng cách t  ti t di n 4 đ n B là: l(4 ­ B) = 104cmả ừ ế ệ ế
V i Mớ td = 6477,5 n m   kho ng gi a c a ti t di n 3 và 4 và cách mép g i B m t đo n là ằ ở ả ữ ủ ế ệ ố ộ ạ
180cm. Đó là ti t di n sau c a các thanh đ c u n.ế ệ ủ ượ ố
Ch n đi m u n cách mép g i B m t đo n là 167cm n m ra ngoài ti t di n sau, đi m u n ọ ể ố ố ộ ạ ằ ế ệ ể ố
cách tâm g i m t đo n là 187cmố ộ ạ

� Tìm đi m u n c a thanh 2 t  nh p biên lên g i B:ể ố ủ ừ ị ố

Sau khi u n 1 thanh ố �  18 kh  năng c a các thanh còn l i là Mả ủ ạ td = 3997
D a vào bi u đ  mômen   ti t di n 3 có M3 = 8090ự ể ồ ở ế ệ

 ti t di n 4 có M4 = 2157ở ế ệ
Mtd = 3997
M3 = 8090
M4 = 2157
lb = 520cm

Kho ng cách t  ti t di n 4 đ n B là: l(4 ­ B) = 104cmả ừ ế ệ ế
V i Mớ td = 3997 n m   kho ng gi a c a ti t di n 3 và 4 và cách mép g i B m t đo n là ằ ở ả ữ ủ ế ệ ố ộ ạ
123cm. Đó là ti t di n sau c a các thanh đ c u n.ế ệ ủ ượ ố
Ch n đi m u n cách mép g i B m t đo n là 110cm n m ra ngoài ti t di n sau, đi m u n ọ ể ố ố ộ ạ ằ ế ệ ể ố
cách tâm g i m t đo n là 130cmố ộ ạ

� Tìm đi m u n lý thuy t c a các thanh s  2 bên ph i g i B:ể ố ế ủ ố ả ố

Sau khi u n 1 thanh ố �  18 kh  năng c a các thanh còn l i là Mả ủ ạ td = 6294
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Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

D a vào bi u đ  mômen   ti t di n 5 có M5 = 7712ự ể ồ ở ế ệ
 ti t di n 6 có M6 = 3560ở ế ệ

Mtd = 6294
M5 = 7712
M6 = 3560
lb = 500cm

Kho ng cách t  ti t di n 6 đ n B là: l(6 ­ B) = 100cm ả ừ ế ệ ế
V i Mớ td = 6726 n m   kho ng gi a c a ti t di n 5 và 6 và cách mép g i B m t đo n là ằ ở ả ữ ủ ế ệ ố ộ ạ
66cm. Đó là ti t di n sau c a các thanh đ c u n.ế ệ ủ ượ ố
Ch n đi m u n cách mép g i B m t đo n là 53cm n m ra ngoài ti t di n sau, đi m u n ọ ể ố ố ộ ạ ằ ế ệ ể ố
cách tâm g i m t đo n là 73cmố ộ ạ

� Tìm đi m c t lý thuy t thanh s  3 bên ph i g i B:ể ắ ế ố ả ố

Sau khi c t 2 thanh ắ �  18 kh  năng c a các thanh còn l i là Mả ủ ạ td = 1985
D a vào bi u đ  mômen   ti t di n 6 có M6 = 3560ự ể ồ ở ế ệ

 ti t di n 7 có M7 = 1695ở ế ệ
Mtd = 1985
M6 = 3560
M7 = 1695
lb = 500cm

Kho ng cách t  ti t di n 6 đ n B là: l(6 ­ B) = 100cmả ừ ế ệ ế
V i Mớ td = 1985 n m   kho ng gi a c a ti t di n 6 và 7 ằ ở ả ữ ủ ế ệ
Tr c m t này có c t xiênướ ặ ố
N i suy ta có đi m c t lý thuy t cách mép g i B m t đo n xộ ể ắ ế ố ộ ạ 1 = 184,5 cm
Tính toán kéo dài W trong đó l y Qấ t1 là đ  d c c a bi u đ  mômen:ộ ố ủ ể ồ

Qt1 = 
l

xl
5,0

.5,0 1�
.QB

P = 
50050

518450050
.,

,., �
.9972,5 = 2613

Trong đo n kéo dài c a các thanh này có l p c t xiên. Phía tr c m t c t này có c t xiên ạ ủ ớ ố ướ ặ ắ ố
nh ng   khá xa nên không k  vào trong tính toán. Qư ở ể x = 0

Rađ = 1700 kg/cm2

n = 2
fđ = 0,283 cm2
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Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

qđ = 75 kg/cm
d = 1,8

qđ = 
U

fnR dad ..
 = 

13
283,0.2.1700

 = 74 kg

W =  d
q

QQ

d

xt 5
.2

.8,0 1 �
�

 =  815
742
261380 ,.
.
., �  = 23

W = 23 < W1 = 20d = 36. L y W = 36cmấ
Đi m c t th c t  cách mép g i t a m t đo n xể ắ ự ế ố ự ộ ạ 1+ W = 184,5+36 = 220,5cm
Đi m c t th c t  cách tâm g i t a m t đo n = 240cmể ắ ự ế ố ự ộ ạ
� Tìm đi m u n c a thanh 2 t  nh p 2 lên g i C:ể ố ủ ừ ị ố

Sau khi u n 1 thanh ố �  18 kh  năng c a các thanh còn l i là Mả ủ ạ td = 3997
D a vào bi u đ  mômen   ti t di n 8 có M8 = 5784ự ể ồ ở ế ệ

 ti t di n 9 có M9 = 1795ở ế ệ
Mtd = 3997
M8 = 5784
M9 = 1795
lb = 500cm

Kho ng cách t  ti t di n 9 đ n C là: l(9 ­ C) = 100cmả ừ ế ệ ế
V i Mớ td = 3997 n m   kho ng gi a c a ti t di n 8 và 9 và cách mép g i C m t đo n là: ằ ở ả ữ ủ ế ệ ố ộ ạ
55cm. Đó là ti t di n sau c a các thanh đ c u n.ế ệ ủ ượ ố
Ch n đi m u n cách mép g i m t đo n là 42cmọ ể ố ố ộ ạ
Ch n đi m u n cách tâm g i m t đo n là 62cmọ ể ố ố ộ ạ

� Tìm đi m u n c a thanh s  2 bên ph i g i C:ể ố ủ ố ả ố

Vì nh p 2 và nh p gi a đ c b  trí c t thép nh  nhau nên đi m u n c a thanh s  2 bên ph i ị ị ữ ượ ố ố ư ể ố ủ ố ả
g i C(u n t  nh p gi a) đ i x ng v i đi m u n c a thanh s  2 bên trái g i C (u n t  nh p ố ố ừ ị ữ ố ứ ớ ể ố ủ ố ố ố ừ ị
2).

� Tính c t xiên: ố
S  thanh u n làm c t xiên là: 1 thanh ố ố ố �  18:
Fx= 2,545 cm2

Rax = 2150 kg/cm2

Qx = Rax.Fx.sin45o = 2150.2,545.0,707 = 3868,5 kg

� Ki m tra neo c t thép.ể ố
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Đ  ÁN MÔN H C BÊTÔNG C T THÉPỒ Ọ Ố

C t thép phía d i sau khi c t u n ph i đ m b o đi u ki n neo ch c vào g i.ố ướ ắ ố ả ả ả ề ệ ắ ố

 nh p biên: Fở ị a = 10,4, c t neo vào g i là 2ố ố �  16 có Fa = 4,02cm2

4,02 cm2 > Fa/3 = 3,466 cm2

Đo n c t thép neo vào g i biên kê t  doạ ố ố ự
Cn > 10d = 10.1,6 = 16 cm
Đo n d m kê lên t ng là 34cm, đ m b o đ  ch  đ  neo c t thép. Đo n neo th c t  l y ạ ầ ườ ả ả ủ ỗ ể ố ạ ự ế ấ
b ng 34 ­ 3 = 31 cm.ằ

C t thép nh p gi a Fố ị ữ a = 6,5 cm2 , s  neo vào g i là 2ố ố �  16 có Fa = 4,02cm2

B o đ m 4,02 > Fả ả a/3 = 2,166 cm2. 
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Hình 7: B  trí c t thép và bao v t li u trong d m ph .ố ố ậ ệ ầ ụ
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